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บทคัดย่อ

	การวิจัยครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อ ๑. สร้างแบบจำลองความสัมพันธ์ของปัจจัยเชิงสาเหตุ ๒.วิเคราะห์อิทธิพลของความสัมพันธ์ทั้งทางตรงและทางอ้อมของปัจจัยทางเศรษฐกิจสังคมและสิ่งแวดล้อม ๓. พยากรณ์ผลกระทบในอนาคตโดยใช้วิธีการวิเคราะห์ด้วยแบบจำลอง Path analysis based on a GMM model 
	การวิจัยครั้งนี้เป็นการวิจัยแบบผสานวิธี โดยการวิจัยเชิงปริมาณ ใช้ข้อมูลทุติยภูมิจาก ซึ่งเป็นข้อมูลที่รวบรวมจากสำนักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ และกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ตั้งแต่ พ.ศ. ๒๕๓๓-๒๕๖๑ วิเคราะห์ข้อมูลโดยใช้โปรแกรมสำเร็จรูปเพื่อการวิจัยทางสังคมศาสตร์เพื่อทำการทดสอบสมมติฐานโดยการวิเคราะห์โมเดลสมการโครงสร้างและการวิจัยเชิงคุณภาพด้วยการใช้ documentary data การตรวจสอบความเที่ยงตรงของแบบจำลองนี้โดยวัดความเป็น the best linear unbiased of estimated ประกอบกับการตรวจสอบปัญหา autocorrelation multicollinearity และ heteroskedasticity
	ผลการศึกษาพบว่า 
	๑. ตัวแปรสังเกตทุกตัวแปรมีลักษณะเป็น stationary ที่ระดับ first difference I(1) และมี co-integration ณ ระดับความเชื่อมั่นร้อยละ 99% ซึ่งตัวแปรทุกตัวสามารถนำไปใช้เพื่อการวิเคราะห์ความสามารถในการปรับตัวเข้าสู่ดุลยภาพ
	๒. ตัวแปรแฝงสามตัวของปัจจัยทางเศรษฐกิจสังคมและสิ่งแวดล้อมมีผลโดยตรงและโดยอ้อม นอกจากนี้พบว่าปัจจัยทางเศรษฐกิจและสังคมมีความสัมพันธ์เชิงสาเหตุทั้งเป็นเหตุและผล โดย Path analysis based on a GMM model ทำให้สามารถคาดการณ์การเปลี่ยนแปลงทางสังคมและเศรษฐกิจในอีก ๒๐ ปีข้างหน้า (๒๕๖๒–๒๕๘๑) และสามารถใช้พยากรณ์การเปลี่ยนแปลงการปล่อยก๊าสคาร์บอนไดออกไซด์จากการบริโภคพลังงานในอีก ๒๐ ปีข้างหน้า (๒๕๖๒–๒๕๘๑) จากการศึกษาพบว่าการเติบโตทางเศรษฐกิจและสังคมของประเทศไทยมีการเติบโตทางเศรษฐกิจและสังคมของประเทศไทยเพิ่มขึ้น ๗.๘๕% จากตัวชี้วัดต่างๆ ซึ่งนี่คือสาเหตุที่เพิ่มขึ้นของการปล่อยก๊าสคาร์บอนไดออกไซด์เท่ากับ ๓๙.๓๗% (พ.ศ. ๒๕๘๑/๒๕๖๒) หรือ ๑๐๓.๓๗ Mt CO2 eq ภายใน พ.ศ. ๒๕๘๑ 
	๓. จากแบบจำลอง Path analysis based on a GMM model จะช่วยให้ผู้วิจัยค้นพบมาตรการเชิงรับสำหรับการกำหนดนโยบายเพื่อให้เกิดความยั่งยืนและเพื่อกำหนดนโยบาย scenario นอกจากนี้ยังมีการค้นพบมาตรการเชิงรุกซึ่งเป็นมาตรการทางเศรษฐศาสตร์ในกฎหมายสิ่งแวดล้อมและการจัดการองค์กรให้เกิดประสิทธิภาพด้วยหลักอิทธิบาท ๔ ได้แก่ ฉันทะ วิริยะ จิตตะ และวิมังสา
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